

谱写绿色发展新篇章

云南是长江上游重要的生态安全屏障，为坚决贯彻落实习近平总书记关于“共抓大保护、不搞大开发”的重要指示，云南高位推动，通过在金沙江沿线淘汰高污染、高能耗企业，转型发展绿色产业、新能源产业等，为长江经济带发展作出重要贡献。

走生态优先绿色发展之路

“共抓大保护、不搞大开发”，这是推动长江经济带发展必须贯彻落实的重要精神。为此，云南始终坚持“生态优先，绿色发展”，严守环境质量底线、生态保护红线、资源利用上线，长江流域生态环境质量稳中向好。在主动融入和服务长江经济带发展中，云南努力唱响绿色发展的“云中滇歌”。

地处长江上游金沙江中段的丽江市华坪县曾是全国100个重点产煤县之一。“一天三顿饭，顿顿靠煤炭”曾是华坪县的真实写照。由于无序开发，全县生态一度遭到破坏：空气污染、水源枯竭、土地下陷、水土流失……

痛定思痛，华坪县拿出了“壮士断腕”的决心谋求转型发展，开启了一场去“黑”转“绿”的产业革命。依托金沙江流域良好自然资源条件，大力推广以芒果种植为主的林果产业。如今，绿树满岸的芒果树不仅成为沿岸群众增收的“绿色银行”，还成为水土保持的“绿

色屏障”。2020年，华坪县被生态环境部列为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

素有“天南铜都”美誉的昆明市东川区，地处小江深大断裂带，地质构造运动活跃，下大雨时容易引发泥石流。加之矿山长期被开采，造成自然环境破坏，矿山生态修复工作任务艰巨。近年来，东川区树牢“保护小江就是保护长江”的思想共识，筑牢金沙江下游生态安全屏障，打响蓝天、碧水、净土三大保卫战。

“东川区加快矿业转型升级，调整产业结构，打造绿色、循环、生态矿业经济。推行绿色、低碳、健康的生活方式，减少群众生产生活对河流的污染。经过4年多的综合整治，目前矿山数量减少41.79%。”东川区政府相关负责人表示。

据了解，近年来，迪庆、丽江、大理、昆明、曲靖、昭通等金沙江沿线县（市）纷纷调整产业结构，通过发展绿色农业、经济林果等，发展绿色经济。同时，也筑牢金沙江上下游的生态安全屏障。

推进工业绿色转型升级

2015年初，习近平总书记考察云南时提出，云南要“努力成为我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心”，为云南发展确立了新坐标、明确了新定位、赋予了新使命。

举足轻重的生态地位，催生出云南的生态自觉。围绕习近平总书记两次考察云南的重要讲话和指示精神，云南在融入长江经济带发展中，坚持推进供给侧结构性改革，坚定不移贯彻新发展理念，大力推动工业向智能化、绿色化转型，全省工业转型升级迈出坚实步伐。

近年来，云南持续推动化工行业转型升级实现高质量发展。以“布局合理化、产品高端化、资源节约化、生产清洁化”为目标，优化产业布局，调整产业结构，加强科技创新，努力推动化工行业绿色可持续发展。尤其是黄磷、电石、焦炭等主要基础材料产品，产能分别控制在110万吨、180万吨、2100万吨以内，产业结构更加优化，集